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KOKKUVÕTE 
 

Sotsiaal- ja turu-uuringute firma Saar Poll viis 2015. aasta augustis–septembris läbi avaliku arvamuse 

uuringu, mis käsitleb Eesti elanike teadlikkust Norra ja Euroopa Majanduspiirkonna toetustest, 

teadlikkust Euroopa Liidu struktuuritoetustest ehk eurotoetustest ning hinnanguid eurotoetuste 

jagamisele, planeerimisele ja eurotoetuste mõjule Eestis. Uuringu käigus küsitleti kokku 976 Eesti 

elanikku vanuses 18–74 aastast ning käesoleva uuringu tulemused on laiendatavad Eesti 

elanikkonnale vanuses 18–74 aastat. Lisaks sisaldab käesolev uuring 2015. aasta andmete võrdlust 

2014. aasta uuringu tulemustega. 

Uuringu tulemused näitavad, et: 

 Norra ja Euroopa Majanduspiirkonna toetustest on teadlik 16% Eesti elanikkonnast. Norra ja 

Euroopa Majanduspiirkonna toetatud valdkondadena pakutakse spontaanselt kõige enam 

haridust ja teadust (15%). Toetuste logosid on näinud 16% vastajatest. 

 Euroopa Liidu struktuuritoetustest ehk eurotoetustest on teadlik 90% Eesti elanikkonnast. 

Sealjuures on suurim teadlikkus (99%) Lääne-Eesti elanike seas. Eurotoetusi saava 

valdkonnana nimetati spontaanselt kõige enam (48%) valdkonda, kuhu kuuluvad teed, 

raudteed, transport ja sadamad. Sama valdkonda toodi välja ka kõige rohkem (93%) 

vastajatele etteantud valdkondade nimekirjast.  

 Eurotoetusi vahendava asutusena nimetati spontaanselt kõige rohkem PRIAt (27%) ja EASi 

(24%). Samas tuleb nentida, et eurotoetustest teadlikest vastajatest 35% ei osanud 

spontaanselt nimetada ühtegi eurotoetusi vahendavat asutust. Aidatud tuntus oli kõrgeim 

KredExil (59%) ja EASil (58%). 

 Üle poole (67%) eurotoetustest teadlikest ei oska spontaanselt nimetada ühtegi Euroopa 

Liidu toetusfondi, kust on võimalik toetusi taotleda. Aidatud tuntus on kõrgeim Euroopa 

Regionaalarengu Fondil (66%). 

 Enamik eurotoetustest teadlikust elanikkonnast (80%) saab informatsiooni eurotoetustest 

televisiooni vahendusel. Veidi üle poole (55%) vastajatest saab eurotoetuste alast 

informatsiooni raadiost. Samu kanaleid peab usaldusväärseks enamik vastajatest. 

 Kodulehest www.struktuurifondid.ee on teadlik vaid 27% eurotoetustest teadlikust 

elanikkonnast, sealhulgas 8% nendest on sellel kodulehel ise käinud.  

 Eurotoetuste logosid on näinud 89% vastajatest ning veidi üle poole vastajatest (53%) teab, 

et antud logod mõnel objektil või üritusel tähistavad Euroopa Liidu toetust. Elanikkonnast 

40% sooviks omada senisest rohkem eurotoetuste alast infot.  

 Kõige enam soovitakse eurotoetuste alast informatsiooni saada sotsiaalvaldkonna (36%) ning 

haridus-, teadus- ja arendusvaldkonna (21%) kohta. 
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 Suhtumine eurotoetustesse on positiivne: eurotoetustest teadlikest vastajatest 94% arvab, et 

eurotoetuste mõju Eesti üldisele arengule on positiivne ning eurotoetuste mõju Eesti 

majandusarengule hindab positiivseks 89% vastajatest. Mõnest Euroopa Liidu poolt 

kaasrahastatud projektist oma elupiirkonnas on kuulnud 64% elanikkonnast. Kaasrahastatud 

projektist teadlikest 95% peab antud projektide mõju oma elupiirkonna arengule positiivseks.  

 Eurotoetustest teadlikust elanikkonnast 38% arvab, et eurotoetuste jagamine ja 

planeerimine Eestis ei ole läbipaistev ja selge. Nendest 31% põhjendab oma arvamust 

sellega, et fondidest ja toetuste jagamisest on vähe informatsiooni. 

 Enamik (71%) eurotoetustest teadlikest vastajatest arvab, et eurotoetusi suunatakse 

õigetesse valdkondadesse. Vastajad, kes leiavad, et eurotoetusi ei suunata õigetesse 

valdkondadesse, toovad kõige enam välja (27%) asjaolu, et teatud valdkonnad, kus on 

eurotoetust vaja, seda ei saa. 
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SISSEJUHATUS 
 

Sotsiaal- ja turu-uuringute firma Saar Poll viis 2015. aasta augustis–septemberis läbi avaliku arvamuse 

uuringu, mis käsitleb Eesti elanike teadlikkust ja hinnanguid Euroopa Liidu struktuuritoetustele ehk 

eurotoetustele ning teadlikkust Norra ja Euroopa Majanduspiirkonna toetustest. Käesolev aruanne 

käsitleb peamiselt järgnevaid teemasid: 

- teadlikkus eurotoetustest; 

- teadlikkus eurotoetusi saavatest valdkondadest, eurotoetusi vahendavatest asutustest ning 

Euroopa Liidu toetusfondidest; 

- eurotoetuste infokanalid; 

- eurotoetuste alase info piisavus; 

- hinnangud eurotoetuste jagamisele ja mõjule Eestis; 

- teadlikkus Norra ja Euroopa Majanduspiirkonna toetustest ning toetatavatest valdkondadest; 

- eurotoetuste ning Norra ja Euroopa Majanduspiirkonna toetuste logod. 

Käesolev aruanne sisaldab 2015. aasta andmete võrdlust 2014. aasta tulemustega, et jälgida muutusi 

elanikkonna teadlikkuses ning hinnangutes. Kuigi uuringut on läbi viidud juba 2005. aastast, on 

erinevate uuringufirmade poolt kasutatud metoodikas ja küsitlusankeedis olnud olulisi muutusi, mille 

tõttu ei ole võimalik tulemusi varasemate aastatega võrrelda. Peamiseks aastate lõikes tulemuste 

võrdlemist takistavaks teguriks on erinev vastajate filtreerimine ehk samadele küsimustele vastavad 

erinevatel aastatel erinevad grupid valimist. Samuti ei ole 2015. aasta tulemusi võrreldud eelneva 

aasta uuringu tulemustega avatud vastusega küsimuste puhul, kuna ei ole teada, mille alusel 2014. 

aastal on vastused kodeeritud.  

2014. ja 2015. aasta tulemuste võrdlemisel peab arvestama asjaoludega, et 2014. aasta valimis oli 

teine regioonide jaotus (2014. a jaotus: Tallinn; Põhja-Eesti, Lääne-Eesti; Virumaa, Tartu Piirkond, 

Lõuna-Eesti; 2015. a on kasutatud rahvusvahelist territoriaaljaotuse nomenklatuuri NUTS 3); 2014. 

aastal olid eestikeelsed elanikud üleesindatud (2014. a kaalutud valimis eestlasi 74%; 2015. a 68%). 

Mitte-eestlased on üldiselt vähem teadlikud erinevatest struktuurifondidest ja toetustest. Sellest 

tulenevalt ei ole ka üllatav asjaolu, et 2014. ja 2015. aasta uuringu tulemustes ilmneb lahknevusi ning 

erinevate eurotoetusi vahendavate asutuste, Euroopa Liidu fondide ja toetusi saavate valdkondade 

tuntus on vähenenud. 

Järgnevalt tutvustatakse uuringu metoodikat, misjärel esitatakse ülevaade uuringu peamistest 

tulemustest.  Aruande lisana esitatakse elanikkonna küsitluse eestikeelne ankeet.  
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UURINGU METOODIKA 
  

Ajavahemikul 30.08–15.09.2015 viis sotsiaal- ja turu-uuringute firma Saar Poll läbi üleriigilise avaliku 

arvamuse küsitluse 18–74-aastaste Eesti elanike seas. Suulise intervjuu vormis ja paberankeedi abil 

küsitleti kokku 976 inimest. Intervjuud viisid läbi Saar Polli kogenud küsitlejad ning need toimusid nii 

eesti kui ka vene keeles. Valimi koostamiseks kasutati proportsionaalse juhuvalimi meetodit.  Saadud 

küsitlustulemi ja statistilise mudeli võrdlemisel ilmnenud erisuste vähendamiseks kaaluti saadud 

tulemit alljärgnevate sotsiaal-demograafiliste tunnuste lõikes (Tabel 1). Sotsiaal-demograafiliste 

tunnuste mudeli koostamisel on kasutatud rahvastikustatistika andmeid seisuga 01.01.2015. 

 

Tabel 1. Valimi iseloomustus sotsiaal-demograafiliste tunnuste alusel (N1=976) 

 
Mudel (%) 

Saadud 
küsitlustulem (%) 

Kaalutud 
küsitlustulem (%) 

SUGU    

Mees 47,9 45,8 47,9 

Naine 52,1 54,2 52,1 

VANUS    

18–19 2,6 2,9 2,6 

20–29 18,6 13,9 18,6 

30–39 19,3 17,0 19,3 

40–49 18,6 17,9 18,6 

50–59 18,9 19,7 18,9 

60–74 22,0 28,6 22,0 

RAHVUS    

Eestlane 67,9 67,5 67,9 

Mitte-eestlane 32,1 32,5 32,1 

ELUKOHT*    

Linnaline asula 68,8 69,8 68,8 

Maa-asula 31,2 30,2 31,2 

REGIOON**    

Põhja-Eesti 44,2 43,0 44,2 

Lääne-Eesti 11,1 11,1 11,1 

Kesk-Eesti 9,3 9,3 9,3 

Kirde-Eesti 11,3 11,5 11,3 

Lõuna-Eesti 24,1 25,1 24,1 

* Elukohatüübi puhul on lähtutud Statistikaameti määratlusest. Linnaliste asulate hulka on arvestatud linnad, vallasisesed 
linnad ja alevid, maa-asulate hulka alevikud ja külad.  

** Põhja-Eesti alla kuulub Harjumaa (sh Tallinn). Lääne-Eesti alla kuuluvad Hiiumaa, Läänemaa, Pärnumaa ja Saaremaa. 

Kesk-Eesti alla kuuluvad Järvamaa, Lääne-Virumaa ja Raplamaa. Kirde-Eesti alla kuulub Ida-Virumaa. Lõuna-Eesti alla 

kuuluvad Jõgevamaa, Põlvamaa, Tartumaa, Valgamaa, Viljandimaa ja Võrumaa. 

  

                                                           
1
 Siin ja edaspidi tähistab N vastajate arvu. 
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Käesoleva uuringu tulemused on laiendatavad Eesti elanikkonnale vanuses 18–74 aastat; sealjuures 

jääb maksimaalse valimivea suurus 95-protsendilisel usaldusnivool 3,14% piiridesse (väiksemate 

alagruppide vaatlemisel võib viga olla suurem). Tabel 2 annab täpsema ülevaate, millises sõltuvuses 

on valimi suurus (st vastanute arv), valimist arvutatud osakaal (st vastuste %) ja võimalik statistiline 

viga (ehk võimalik eksimine %-des).  Joonisel 1 on esitatud vastajate jaotused sotsiaal-demograafiliste 

tunnuste lõikes.  

 

Tabel 2. Valimivea piirid 

Vastuste 
osakaal/ 
Valimi 
suurus 

50% 
48% 
või 

52% 

40% 
või 

60% 

35% 
või 

65% 

30% 
või 

70% 

25% 
või 

75% 

20% 
või 

80% 

15% 
või 

85% 

10% 
või 

90% 

5% 
või 

95% 

3% 
või 

97% 

2% 
või 

98% 

10 30,99 30,97 30,36 29,56 28,40 26,84 24,79 22,13 18,59 13,51 10,57 8,68 

20 21,91 21,90 21,47 20,90 20,08 18,98 17,53 15,65 13,15 9,55 7,48 6,14 

30 17,89 17,88 17,53 17,07 16,40 15,49 14,31 12,78 10,74 7,80 6,10 5,01 

40 15,49 15,49 15,18 14,78 14,20 13,42 12,40 11,07 9,30 6,75 5,29 4,34 

50 13,86 13,85 13,58 13,22 12,70 12,00 11,09 9,90 8,32 6,04 4,73 3,88 

60 12,65 12,65 12,40 12,07 11,60 10,96 10,12 9,03 7,59 5,51 4,32 3,54 

70 11,71 11,71 11,48 11,17 10,74 10,14 9,37 8,36 7,03 5,11 4,00 3,28 

80 10,96 10,95 10,73 10,45 10,04 9,49 8,77 7,82 6,57 4,78 3,74 3,07 

90 10,33 10,32 10,12 9,85 9,47 8,95 8,26 7,38 6,20 4,50 3,52 2,89 

100 9,80 9,79 9,60 9,35 8,98 8,49 7,84 7,00 5,88 4,27 3,34 2,74 

110 9,34 9,34 9,15 8,91 8,56 8,09 7,47 6,67 5,61 4,07 3,19 2,62 

120 8,95 8,94 8,76 8,53 8,20 7,75 7,16 6,39 5,37 3,90 3,05 2,50 

130 8,59 8,59 8,42 8,20 7,88 7,44 6,88 6,14 5,16 3,75 2,93 2,41 

150 8,00 8,00 7,84 7,63 7,33 6,93 6,40 5,71 4,80 3,49 2,73 2,24 

200 6,93 6,93 6,79 6,61 6,35 6,00 5,54 4,95 4,16 3,02 2,36 1,94 

250 6,20 6,19 6,07 5,91 5,68 5,37 4,96 4,43 3,72 2,70 2,11 1,74 

300 5,66 5,65 5,54 5,40 5,18 4,90 4,53 4,04 3,39 2,47 1,93 1,58 

350 5,24 5,23 5,13 5,00 4,80 4,54 4,19 3,74 3,14 2,28 1,79 1,47 

400 4,90 4,90 4,80 4,67 4,49 4,24 3,92 3,50 2,94 2,14 1,67 1,37 

500 4,38 4,38 4,29 4,18 4,02 3,79 3,51 3,13 2,63 1,91 1,49 1,23 

600 4,00 4,00 3,92 3,82 3,67 3,46 3,2 2,86 2,40 1,74 1,36 1,12 

800 3,46 3,46 3,39 3,30 3,17 3,00 2,77 2,47 2,08 1,51 1,18 0,97 

1000 3,10 3,10 3,03 2,95 2,84 2,68 2,48 2,21 1,86 1,35 1,06 0,87 
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Joonis 1. Vastajate profiil (%; N=976) 
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UURINGU PÕHITULEMUSED 
 

1. Teadlikkus eurotoetustest ning Norra ja Euroopa 

Majanduspiirkonna toetustest 
 

Esimene peatükk annab ülevaate Eesti elanikkonna eurotoetuste ning Norra ja Euroopa 

Majanduspiirkonna toetuste alasest teadlikkusest. Sealhulgas selgub, kuivõrd on inimesed teadlikud 

erinevatest Euroopa Liidu toetusfondidest, toetatavatest valdkondadest ning toetusi vahendavatest 

asutustest. Peatükis on käsitletud ka eurotoetuste alaste infokanalite kasutamist ja nende 

usaldusväärsust ning eurotoetuste alase informatsiooni piisavust. Lisaks on esitatud võrdlus 2014. 

aasta uuringu tulemustega. 

 

1.1 Teadlikkus Norra ja Euroopa Majanduspiirkonna toetustest  
 

Norra ja Euroopa Majanduspiirkonna toetustest on midagi kuulnud 16% vastajatest (Joonis 2).  

Võrreldes keskmisega on teadlikkus kõige madalam 18–29-aastaste seas. Teadlikkus vanusega 

kasvab, kuid viimases vanusegrupis, 60–74-aastaste seas, on teadlikkus keskmisest madalam. 

Keskmisest madalam teadlikkus on ka naiste, mitte-eestlaste, põhi- ja keskharidusega, linnaliste 

asulate (k.a Tallinna) elanike seas. Võrreldes teadlikkust regioonide lõikes, selgub, et kõige kõrgem 

(22%) teadlikkus on Lõuna-Eestis ning madalaim (10%) Lääne-Eestis.  

Kõige enam (15%) peetakse Norra ja Euroopa Majanduspiirkonna poolt toetatuks hariduse ja teaduse 

valdkonda, samas 31% vastajatest ei oska nimetada ühtegi toetatavat valdkonda (Joonis 3).  
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Joonis 2. Kas Te olete midagi kuulnud Norra ja Euroopa Majanduspiirkonna toetustest?* (%; N= 
kõik vastajad) 

 

*Joonisel on välja toodud nende vastajate osakaalud, kes on midagi kuulnud Norra ja Euroopa Majanduspiirkonna 

toetustest.  
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Joonis 3. Palun nimetage valdkondi, mis Norrast ja Euroopa Majanduspiirkonnast toetusi saavad 
(%; N=153; vastajad, kes on kuulnud Norra ja Euroopa Majanduspiirkonna toetustest) 

 

*Kuna iga vastaja võis anda mitu vastust, siis võib protsentide summa olla 100-st suurem. 

 

Norra ja Euroopa Majanduspiirkonna toetuste logode tuntuse uurimiseks näidati vastajatele logode 

pilte ning vastajatel paluti öelda, kas nad on selliseid logosid näinud. Sealjuures ei öeldud vastajatele, 

et tegemist on Norra ja Euroopa Majanduspiirkonna logodega, kuid vastajad võisid sellest aru saada 

lugedes logodel olevaid inglisekeelseid tekste: „eea grants“ ja „norway grants“ („eea toetused“ ja 

„norra toetused“). Norra ja Euroopa Majanduspiirkonna toetuste logosid on näinud 16% kõikidest 

küsitlusele vastajatest (Joonis 4). Kõrgema haridustasemega vastajad on Norra ja Euroopa 

Majanduspiirkonna toetuste logodest teadlikumad. Regioonide lõikes on logode tuntus kõrgeim 

Kirde- ja Lõuna-Eesti elanike seas (21%).  
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Joonis 4. Kas Te olete näinud selliseid logosid?* (%; N=kõik vastajad) 

 

 *Vastajatele näidati Norra ja Euroopa Majanduspiirkonna toetuste logosid. 

 

Vastajatest, kes on Norra ja Euroopa Majanduspiirkonna toetuste logosid näinud, arvab 23%, et 

nende logode olemasolu mõnel objektil või üritusel on reklaami ja informeerimise eesmärgil (Joonis 

5). Logosid seostab Norra abi ja rahastusega 14% logosid näinud vastajatest. Norra ja Euroopa 

Majanduspiirkonna toetuste logosid näinud vastajatest 38% ei oska öelda, mida need logod mõnel 

objektil või üritusel tähistavad.  
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Joonis 5. Palun öelge, mida Teie arvates selliste logode olemasolu mõnel objektil või üritusel 
tähistavad. Miks neid logosid kasutatakse? (%; N=152; vastajad, kes on näinud Norra ja Euroopa 
Majanduspiirkonna toetuste logosid) 

 

*Kuna iga vastaja võis anda mitu vastust, siis võib protsentide summa olla 100-st suurem. 

 

1.2 Teadlikkus eurotoetustest 
 

Joonis 6 annab ülevaate Eesti elanikkonna üldisest teadlikkusest eurotoetustest erinevate sotsiaal-

demograafiliste tunnuste lõikes. Eurotoetustest on teadlik 90% vastajatest. Keskmisest veidi 

madalam on teadlikkus 18–29- ja 60–74-aastaste, mitte-eestlaste, põhiharidusega, tallinlaste, Põhja-

Eesti ja Kirde-Eesti elanike seas. Kõige kõrgem on teadlikkus Lääne-Eesti elanike seas (99%). 

Teadlikkus erineb veidi ka maa-asulate ja linnaliste asulate elanike seas – maa-asulate elanikud on 

veidi teadlikumad. Võrreldes 2014. aastaga, on teadlikkus eurotoetustest jäänud suhteliselt samale 

tasemele (Joonis 7).  
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Joonis 6. Teadlikkus Euroopa Liidu struktuuritoetustest ehk eurotoetustest? (%; N=kõik vastajad) 

 
*Joonisel on välja toodud nende vastajate osakaalud, kes on midagi kuulnud Euroopa Liidu struktuuritoetustest 

ehk eurotoetustest. 

 

Joonis 7. Kas Te teate või olete vähemalt midagi kuulnud Euroopa Liidu struktuuritoetustest ehk 
eurotoetustest?* (N=kõik vastajad) 
 

 
*Küsimuse sõnastus 2014. aastal: Kas Te teate midagi eurotoetustest ehk Euroopa Liidu struktuuritoetustest? 
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Käesolevas uuringus on eurotoetusi saavatest valdkondadest teadlikkuse uurimiseks kasutatud 

spontaanse versus aidatud tuntuse meetodit2. See tähendab, et kõigepealt paluti vastajatel 

spontaanselt nimetada, milliseid eurotoetusi saavad valdkonnad neile meenuvad, ning seejärel paluti 

neil valida etteantud nimekirjast need valdkonnad, mis nende arvates eurotoetusi saavad. Joonis 8 

annab ülevaate eurotoetusi saavate valdkondade spontaansest tuntusest. Kõige rohkem (48%) on 

eurotoetusi saavate valdkondadena nimetatud teid, raudteid, transporti ja sadamaid. Nendele 

järgnesid põllumajandus, kalandus, metsandus (42%). Teisi valdkondi on nimetatud selgelt vähem. 

Joonis 8. Palun nimetage valdkondi, mis saavad eurotoetusi  (%; N=877; vastajad, kes teavad või on 
vähemalt midagi kuulnud Euroopa Liidu struktuuritoetustest ehk eurotoetustest) 

 

*Kuna iga vastaja võis anda mitu vastust, siis võib protsentide summa olla 100-st suurem. 

  

                                                           
2
 Sama meetodit kasutatud ka eurotoetusi vahendavate asutuste ning Euroopa Liidu toetusfondide tuntuse uurimiseks. 

48 

42 

29 

21 

16 

15 

11 

10 

8 

7 

5 

5 

3 

3 

3 

3 

2 

2 

1 

1 

8 

0 10 20 30 40 50 

Teed, raudteed, transport, sadamad 

Põllumajandus, kalandus, metsandus 

Haridus, teadus 

Sotsiaalvaldkond, tööhõive, tervishoid 

Keskkonnahoid, veemajandus, jäätmekäitlus 

Majandus, ettevõtlus, tööstus 

Ehitus, renoveerimine 

Regionaalareng, maaelu 

Kultuur, mälestised, muinsuskaitse 

Integratsioon 

Sport 

Energiamajandus 

Sisejulgeolek, riigikaitse 

Infrastruktuur 

Turism 

Eriprojektid 

Pagulaste toetus 

Infotehnoloogia 

Riigi haldussuutlikkus 

Päästetööd, Päästeteenistus 

Ei oska öelda 



Saar Poll OÜ 
Euroopa Liidu struktuuritoetuste ning Norra ja Euroopa Majanduspiirkonna toetuste avaliku 

arvamuse uuring 2015 

16 

 
Maanteed, raudteed ning sadamad on ka aidatud tuntuse puhul kõige enam mainitud valdkonnad 

(Joonis 9). Kõige enam vastakaid arvamusi tekitas eurotoetustest teadlikele vastajatele spordi ning 

turismi valdkonnad. Pooled (50%) eurotoetustest teadlikest vastajatest arvas, et spordi valdkond ei 

saa eurotoetusi ning ligi pooled (45%) eurotoetustest teadlikest vastajatest arvas, et turismi valdkond 

ei saa eurotoetusi. 

Joonis 9. Millised järgnevatest valdkondadest saavad eurotoetusi? (N=877, vastajad, kes teavad või 
on vähemalt midagi kuulnud Euroopa Liidu struktuuritoetustest ehk eurotoetustest) 

 
*Kuna iga vastaja võis anda mitu vastust, siis võib protsentide summa olla 100-st suurem. 

 **Siin ja edaspidi võib protsentide summa olla 100-st suurem või väiksem, sest protsendid on ümardatud 
 täisarvuni.  

Võrreldes käesoleva aasta tulemusi 2014. aasta uuringu tulemustega selgub, et kõikide eurotoetusi 

saavate valdkondade aidatud tuntus on vähenenud (Joonis 10). Kõige enam on langenud 

haridusvaldkonna tuntus. Eurotoetusi saava valdkonnana on haridust käesoleval aastal maininud 19 

protsendipunkti võrra vähem vastajaid kui eelneval aastal. Võrreldes 2014. aastaga on oluliselt 

vähem mainitud eurotoetusi saavate valdkondadena ka tervishoidu ja hoolekannet, sporti, turismi, 

infotehnoloogiat ning regionaalarengut.  
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Joonis 10. Millised järgnevatest valdkondadest saavad eurotoetusi? (2015 N=877, 2014 N=974; 
vastajad, kes teavad või on vähemalt midagi kuulnud Euroopa Liidu struktuuritoetustest ehk 
eurotoetustest) 

 
* Kuna iga vastaja võis anda mitu vastust, siis võib protsentide summa olla 100-st suurem. 

2015. aastal vastusevariantide nimekiri muutus. Võrreldud on vaid neid variante, mille sisu jäi samaks. Mõne 
vastusevariandi sõnastus oli 2014. aastal veidi erinev: **Teed, raudteed, sadamad; ***Keskkonnahoid; 
****Infoühiskond (IT valdkond, arvutiõpe). 

***** Siin ja edaspidi tuleb 2014. ja 2015. aasta võrdlemisel arvestada asjaoludega, et 2014. aasta valimis oli 
regioonide jaotus teine (2014. a jaotus: Tallinn; Põhja-Eesti, Lääne-Eesti; Virumaa, Tartu Piirkond, Lõuna-Eesti; 
2015. a on kasutatud rahvusvahelist territoriaaljaotuse nomenklatuuri NUTS 3); 2014. aastal olid eestikeelsed 
elanikud üleesindatud (2014. a kaalutud valimis eestlasi 74%; 2015. a 68%). 
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Joonis 11 näitab, et umbes 1/4 eurotoetustest teadlikest vastajatest oskab eurotoetusi vahendava 

asutusena spontaanselt nimetada PRIAt ja EASi. Samas on oluline välja tuua, et 35% eurotoetustest 

teadlikest vastajatest ei osanud nimetada ühtegi eurotoetusi vahendavat asutust.  

 

Joonis 11. Palun nimetage asutusi Eestis, kes vahendavad või kelle kaudu saab taotleda eurotoetusi 
(%; N=877; vastajad, kes teavad või on vähemalt midagi kuulnud Euroopa Liidu struktuuritoetustest 
ehk eurotoetustest) 

 

* Kuna iga vastaja võis anda mitu vastust, siis võib protsentide summa olla 100-st suurem. 
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Aidatud tuntuse puhul nimetas käesoleval aastal eurotoetustest teadlikest kõige rohkem EASi (58%) 

ja KredExit (59%), kuid võrreldes 2014. aasta uuringu tulemustega on EASi, KredExi, KIKi ning 

Tehnilise Järelevalve Ameti aidatud tuntus vähenenud (Joonis 12). Sihtasutus Innove tuntus on 

eelmise aastaga võrreldes 17 protsendipunkti võrra tõusnud. Samuti on eurotoetustest teadlike 

vastajate seas mõnevõrra kasvanud Riigi Infosüsteemide Ameti, Rahandusministeeriumi ja 

Archimedese tuntus eurotoetusi vahendava asutusena.  

Joonis 12.  Millised järgmistest asutustest vahendavad eurotoetusi või kelle kaudu saab eurotoetusi 
taotleda? (%; vastajad, kes teavad või on vähemalt midagi kuulnud Euroopa Liidu 
struktuuritoetustest ehk eurotoetustest) 

 
*Kuna iga vastaja võis anda mitu vastust, siis võib protsentide summa olla 100-st suurem. 
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Joonis 13 annab ülevaate Euroopa Liidu toetusfondide spontaansest tuntusest. Eurotoetustest 

teadlikest vastajad nimetavad spontaanselt kõige enam Euroopa Sotsiaalfondi (13%) ja Euroopa 

Regionaalarengu Fondi (11%). Samas on kõigi Euroopa Liidu toetusfondide spontaanne tuntus madal 

ning suurem osa (67%) vastajatest ei oska nimetada mitte ühtegi Euroopa Liidu toetusfondi. Mõned 

eurotoetustest teadlikud vastajad on Euroopa Liidu toetusfondina nimetanud ka EASi, PRIAt, 

KredExit, KIKi ja Innovet, kuigi nende puhul on tegemist siiski eurotoetusi vahendavate asutustega. 

Joonis 13. Palun nimetage Euroopa Liidu toetusfonde, kust on võimalik toetusi taotleda. (%; N=877; 
vastajad, kes teavad või on vähemalt midagi kuulnud Euroopa Liidu struktuuritoetustest ehk 
eurotoetustest) 

 
*Kuna iga vastaja võis anda mitu vastust, siis võib protsentide summa olla 100-st suurem. 

 

Euroopa Liidu toetusfondide aidatud tuntus on oluliselt kõrgem. Eurotoetustest teadlikest on üle 

poole teadlik Euroopa Regionaalarengu Fondist (66%) ja Euroopa Sotsiaalfondist (53%) (Joonis 14). 

Ühtekuuluvusfondi teab vaid 28% eurotoetustest teadlikest vastajatest. Võrreldes 2014. aasta 

tulemustega on kõigi kolme Euroopa Liidu toetusfondi aidatud tuntus eurotoetustest teadlike 

vastajate hulgas veidi vähenenud (Joonis 14).  

Joonis 14. Milliseid järgmistest Euroopa Liidu fondidest Te teate või olete kuulnud? (%; vastajad, kes 
teavad või on vähemalt midagi kuulnud Euroopa Liidu struktuuritoetustest ehk eurotoetustest) 

 

 *Kuna iga vastaja võis anda mitu vastust, siis võib protsentide summa olla 100-st suurem.  
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Joonisel 15 on esitatud kanalid, millest on eurotoetustest teadlikud vastajad saanud infot 

eurotoetuste kohta. Kõige enam (80%) saadakse infot eurotoetustega seonduvast televisiooni 

vahendusel. Sellele järgnevad raadio (55%) ning üleriigilised ajalehed (52%). Kõige väiksem osakaal 

(5%) vastajatest on saanud eurotoetuste informatsiooni mobiilirakendustest.  

Joonis 15. Milliste kanalite kaudu olete saanud informatsiooni eurotoetustest? (%; N=877; vastajad, 
kes teavad või on vähemalt midagi kuulnud Euroopa Liidu struktuuritoetustest ehk eurotoetustest) 

 

*Kuna iga vastaja võis anda mitu vastust, siis võib protsentide summa olla 100-st suurem. 

Järgnevalt pidid vastajad hindama eurotoetuste kohta info saamiseks kasutatavate kanalite 

usaldusväärsust. Joonisel 16 on esitatud eurotoetustest teadlike vastajate hinnangud infokanalite 

usaldusväärsusele. Nii nagu kõige enam saadakse eurotoetuste alast infot televisioonist, raadiost ja 

üleriigilistest ajalehtedest, peetakse neid ka kõige usaldusväärsemateks infokanaliteks. Mitte-

usaldusväärseks kanaliks hindavad ligi pooled (43%) eurotoetustest teadlikutest vastajatest 

mobiilirakendusi. 47% eurotoetustest teadlikest peab mitte-usaldusväärseks sotsiaalmeediat, kuigi 

27% vastajatest (vt Joonis 15) on saanud sellelt kanalilt informatsiooni eurotoetuste kohta.  
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Veidi alla poole (46%) eurotoetustest teadlikest hindab kodulehe www.struktuurifondid.ee 

usaldusväärseks, kuid 44% vastajatest ei oska antud infokanali usaldusväärsust hinnata. 2014. aasta 

tulemustega võrreldes selgub, et nii 2014. kui ka 2015. aastal hinnatakse kõige usaldusväärsemateks 

eurotoetuste infokanaliteks televisiooni, raadiot ning üleriigilisi ajalehti ning kõigi kolme infokanali 

puhul on eelneva aastaga võrreldes neid usaldusväärseks hindavate vastajate osakaal veidi tõusnud 

(joonis 16). Kõige enam on vähenenud (12 protsendipunkti võrra) nende vastajate osakaal, kes peab 

usaldusväärseks eurotoetuste infokanaliks infopäevi ja seminare, kuid käesoleval aastal oli 11 

protsendipunkti võrra rohkem neid vastajaid, kes ei osanud antud infokanali usaldusväärsust hinnata. 

Joonis 16. Milliste kanalite info eurotoetuste kohta on Teie jaoks usaldusväärne? (%; 2015 N=877, 
2014 N=974; vastajad, kes teavad või on vähemalt midagi kuulnud Euroopa Liidu struktuuritoetustest 
ehk eurotoetustest) 

 
*Kuna iga vastaja võis anda mitu vastust, siis võib protsentide summa olla 100-st suurem. 
** Vastusevariant 2014. a puudus. 
Mõne vastusevariandi sõnastus oli 2014. aastal veidi erinev: ***Infomaterjalid(trükised); ****Välibännerid- ja 

 stendid.  
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Joonis 17 annab ülevaate kodulehe www.struktuurifondid.ee tuntusest sotsiaal-demograafiliste 

tunnuste lõikes. Vaid 27% vastajatest on sellest kodulehest teadlik ning 8% on sellel kodulehel ka ise 

käinud. Teadlikkus eurotoetuste kodulehest haridustaseme tõustes selgelt kasvab – mida kõrgem 

haridustase, seda suurem teadlikkus. Teadlikkuse kasvu on veidi märgata ka vanuse kasvades, kuid 

kõige vanemas vanusegrupis on teadlikkus kodulehest oluliselt alla keskmise. Erinevusi esineb ka 

rahvuse lõikes, eestlased on kodulehest www.struktuurifondid.ee veidi teadlikumad kui mitte-

eestlased. Kõige enam (17%) on Kesk-Eestis neid vastanuid, kes teavad ja on ka käinud sellel 

kodulehel. Samas on keskmine teadlikkus kodulehest 2014. aastaga võrreldes veidi (6 

protsendipunkti võrra) vähenenud (Joonis 18). 

Joonis 17. Kas Te teate kodulehte www.struktuurifondid.ee? Kas olete sellel kodulehel ise käinud? 
(%; N=877; vastajad, kes teavad või on vähemalt midagi kuulnud Euroopa Liidu struktuuritoetustest 
ehk eurotoetustest) 
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Joonis 18. Kas Te teate kodulehte www.struktuurifondid.ee? Kas olete sellel kodulehel ise käinud? 
(vastajad, kes teavad või on vähemalt midagi kuulnud Euroopa Liidu struktuuritoetustest ehk 
eurotoetustest) 

 

*Küsimuse sõnastus 2014. a: Kas Te teate või olete käinud kodulehel www.struktuurifondid.ee? 

Eurotoetuste logode tuntuse uurimiseks näidati vastajatele kahte eurotoetuse logo ning paluti neil 

öelda, kas nad on selliseid logosid näinud. Kõikidest küsitlusele vastajatest on näinud eurotoetuste 

logosid 89% vastajatest (Joonis 19). Vanusegruppide lõikes on eurotoetuste logode tuntus veidi 

kõrgem nooremates vanusegruppides. Uurides erinevusi regioonide lõikes, ilmneb, et Lääne- ja Kirde-

Eesti elanike seas on teiste regioonidega võrreldes rohkem neid, kes on näinud eurotoetuste logosid.  

Joonis 19.Kas Te olete näinud selliseid logosid?* (%, N=kõik vastajad) 

 

*Vastajatele näidati eurotoetuste logosid.  
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Vastajatest, kes on näinud eurotoetuste logosid, teab enamik, et nende logode olemasolu mõnel 

objektil või üritusel näitab Euroopa Liidu toetust (Joonis 20). Siinkohal tuleb arvestada, et vastajatele 

ei öeldud, et tegemist on eurotoetuste logodega, kuid selgeks vihjeks olid logodel olevad tekstid: 

„Euroopa Liit. Euroopa struktuuri- ja investeerimisfondid“ ja „Eesti tuleviku heaks“.  

 

Joonis 20. Palun öelge, mida Teie arvates selliste logode olemasolu mõnel objektil või üritusel 
tähistavad. Miks neid logosid kasutatakse? (%; N=870; vastajad, kes on näinud eurotoetuste logosid) 

 

*Kuna iga vastaja võis anda mitu vastust, siis võib protsentide summa olla 100-st suurem. 

 

Joonisel 21 on esitatud eurotoetuste alase info vajadus sotsiaal-demograafiliste tunnuste lõikes. Veidi 

üle poole (55%) eurotoetustest teadlikest vastajatest ei soovi senisest rohkem eurotoetuste alast 

infot. Mida kõrgem on haridustase, seda suurem osa vastajatest sooviks senisest rohkem 

eurotoetuste alast infot. Kõige vähem soovivad senisest rohkem infot Lääne-Eesti elanikud (23%). 

Asjaolu, et Lääne-Eesti elanike seas on vähem neid, kes sooviks senisest rohkem infot, võib seletada 

kõrge teadlikkuse tasemega, sest samas regioonis oli eurotoetustest teadlike osakaal 99% (vt joonis 

6). Regioonide lõikes on Lõuna-Eesti elanike seas kõige suurem osakaal (45%) neid, kes soovivad 

rohkem eurotoetuse alast infot. Üle keskmise soovivad senisest rohkem eurotoetuste alast infot 

kõrgharidusega, 18–29-aastased, 40–49-aastased, Põhja-Eesti, Lõuna-Eesti ja Tallinna elanikud. 
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Joonis 21. Kas Te soovite, et Teil oleks senisest rohkem eurotoetuste alast infot? (N=877; vastajad, 

kes teavad või on vähemalt midagi kuulnud Euroopa Liidu struktuuritoetustest ehk eurotoetustest) 

 

Võrreldes 2014. aasta tulemustega, ei ole eurotoetustest teadlike hulgas eurotoetuste alase info 

vajadus oluliselt muutunud (Joonis 22). Küll aga on 7 protsendipunkti võrra suurenenud nende 

osakaal, kes kindlasti ei sooviks omada rohkem eurotoetuste alast infot.   
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Joonis 22. Kas Te soovite, et Teil oleks senisest rohkem eurotoetuste alast infot? (vastajad, kes 
teavad või on vähemalt midagi kuulnud Euroopa Liidu struktuuritoetustest ehk eurotoetustest) 

 

Joonis 23 annab ülevaate, milliste eurotoetuste alaste teemade või valdkondade kohta vastajad 

rohkem infot soovivad. Kõige rohkem (36%) on mainitud sotsiaalvaldkonda. Selle alla kuuluvad: 

lastetoetused, eakate toetused, sotsiaalabi, tervishoid, tööhõive jms. Toetuste jagamisest üldiselt 

sooviks rohkem teada 12% vastajatest. Selle kategooria all kuuluvad vastajad, kes soovivad rohkem 

infot selle kohta, kui palju raha toetusteks eraldatakse, millele raha kulutatakse, kes ja kuidas toetusi 

saavad jms.  

Joonis 23. Milliste eurotoetustega seotud teemade või valdkondade kohta Te sooviksite senisest 
rohkem infot omada? (%, N=351, vastajad, kes teavad või on vähemalt midagi kuulnud Euroopa Liidu 
struktuuritoetustest ehk eurotoetustest ja soovivad, et neil oleks senisest rohkem eurotoetuste alast 
infot) 

 

*Kuna iga vastaja võis anda mitu vastust, siis võib protsentide summa olla 100-st suurem.  
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2. Hinnangud eurotoetuste jagamisele ja toetuste mõjule Eestis 
 

Käesolev peatükk annab ülevaate Eesti elanikkonna hinnangutest eurotoetuste planeerimise ja 

jagamise läbipaistvusele ning selgusele. Lisaks käsitletakse eurotoetuste mõju Eesti 

majandusarengule, vastaja elupiirkonna arengule ja Eesti arengule üldiselt. Samuti on tulemusi on 

võrreldud 2014. aasta uuringu tulemustega. 

 

2.1 Eurotoetuste mõju Eestis 
 

Joonisel 24 on esitatud eurotoetuste mõju positiivseks hindavate vastajate osakaal eurotoetustest 
teadlikest vastajatest. 

Joonis 24. Kas Teie arvates eurotoetuste mõju on Eesti arengule üldiselt...? (%; N=877; vastajad, kes 
teavad või on vähemalt midagi kuulnud Euroopa Liidu struktuuritoetustest ehk eurotoetustest) 

 
*Joonisel pole esitatud vastusevariante: pigem negatiivne; väga negatiivne; ei ole üldse mõju; ei oska öelda 
vastajate väikse osakaalu tõttu.  
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94% vastajatest arvab, et eurotoetuste mõju Eesti arengule on positiivne. Vastajate seas, kes peavad 

eurotoetuste mõju Eesti arengule positiivseks, ei ole sotsiaal-demograafiliste tunnuste lõikes suuri 

erinevusi. Küll aga ilmnevad erinevused vaadates eraldi vastajaid, kes peavad eurotoetuste mõju 

väga positiivseks ja neid, kes peavad eurotoetuste mõju pigem positiivseks. Kõige enam (46%) on 

neid, kes eurotoetuste mõju Eesti arengule väga positiivseks hindavad, Lääne-Eesti elanike seas. 

Eurotoetuste mõju Eesti arengule väga positiivseks hindavate osakaal on keskmisest kõrgem ka Kesk-

Eesti elanike (42%) ning 30–39-aastaste (38%) seas (Joonis 24).  

Joonisel 25 on välja toodud Euroopa Liidu struktuuritoetustest teadlikke hinnang eurotoetuse mõjule 

Eesti majandusarengule. 

Joonis 25. Kas Teie arvates eurotoetuste mõju on Eesti majandusarengule...? (%; N=877; vastajad, 
kes teavad või on vähemalt midagi kuulnud Euroopa Liidu struktuuritoetustest ehk eurotoetustest) 

 

*Joonisel pole esitatud vastusevariante: pigem negatiivne; väga negatiivne; ei ole üldse mõju; ei oska öelda  
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Eurotoetustest teadlikest vastajatest 89% arvab, et eurotoetuste mõju Eesti majandusarengule on 

positiivne. Eurotoetuste mõju positiivseks hindavate osakaal on keskmisest oluliselt suurem Lääne- ja 

Kesk-Eesti elanike seas (Joonis 25).  

Eurotoetuste mõju positiivseks hindavate osakaal eurotoetustest teadlikest vastajatest on võrreldes 

2014. aastaga 6 protsendipunkti võrra vähenenud (Joonis 26). Sealhulgas mõju väga positiivseks 

hindavate osakaal on eelneva aastaga võrreldes vähenenud 13 protsendipunkti võrra. Kui eelnevalt 

hindas eurotoetuste mõju Eesti majandusarengule negatiivseks 2% vastajatest, siis käesoleval aastal 

on nende osakaal 7%. 

Joonis 26. Kas Teie arvates eurotoetuste mõju on Eesti majandusarengule...?* (vastajad, kes teavad 
või on vähemalt midagi kuulnud Euroopa Liidu struktuuritoetustest ehk eurotoetustest) 

 

*Küsimuse sõnastus 2014. a: Milliseks Te hindate eurotoetuste mõju Eesti majandusarengule? 

 

Kõikidest küsitlusele vastajatest on 64% kuulnud mõnest Euroopa Liidu poolt kaasrahastatud 

projektist, mis arendab piirkonda, kus vastaja elab (Joonis 27). Võrreldes teadlikkust regioonide 

lõikes, selgub, et Lääne-Eesti ja Kirde-Eesti elanike seas on Euroopa Liidu poolt kaasrahastatud 

projektidest teadlike osakaal (78%) keskmisest oluliselt suurem. Samas Tallinna elanike seas on 

teadlikkus keskmisest veidi madalam.  
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Joonis 27. Euroopa Liit annab linnadele ja regioonidele rahalist toetust. Kas Te olete kuulnud 
mõnest Euroopa Liidu poolt kaasrahastatud projektist, et arendada seda piirkonda, kus Teie elate? 
(%; N=kõik vastajad) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Võrreldes 2014. aasta uuringu tulemustega, on käesoleval aastal teadlikkus Euroopa Liidu poolt 

kaasrahastatud projektidest vastajate elupiirkonnas 13 protsendipunkti võrra vähenenud (Joonis 28).  

Joonis 28. Euroopa Liit annab linnadele ja regioonidele rahalist toetust. Kas Te olete kuulnud 
mõnest Euroopa Liidu poolt kaasrahastatud projektist, et arendada seda piirkonda, kus Teie elate? 
(N=kõik vastajad) 
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Joonisel 29 on välja toodud vastajate hinnangud Euroopa Liidu poolt kaasrahastatud projektide 

mõjule nende elupiirkonnas. Projektide mõju oma linna või regiooni arengule hindab positiivseks 95% 

vastajatest, kes on kuulnud mõnest Euroopa Liidu poolt kaasrahastatud projektist oma elupiirkonnas. 

Kõige enam hinnatakse projektide mõju positiivseks Kesk-Eestis ning Kirde-Eestis (98%). Kesk-Eestis 

on samuti projektide mõju selgelt positiivseks hindavate osakaal (62%) kõige suurem. Mida kõrgem 

on haridustase, seda rohkem on neid, kes hindavad Euroopa Liidu poolt kaasrahastatud projektide 

mõju oma elupiirkonna arengule positiivseks.  

Joonis 29. Võttes arvesse neid Teie elupiirkonna projekte, mille kohta Te olete kuulnud, kas neil on 
olnud Teie linna või regiooni arengule positiivne või negatiivne mõju? (N=625; vastajad, kes on 
kuulnud mõnest Euroopa Liidu poolt kaasrahastatud projektist oma elupiirkonnas) 

 

*Joonisel pole esitatud vastusevariante: pole olnud mingit mõju, mõju on olnud pigem negatiivne, mõju on olnud 
 selgelt negatiivne, ei oska öelda.   
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Hinnangud Euroopa Liidu poolt kaasrahastatud projektidele vastajate elupiirkonnas on 2014. aasta 

uuringu tulemustega võrreldes jäänud suhteliselt samale tasemele (Joonis 30). 

Joonis 30. Võttes arvesse neid Teie elupiirkonna projekte, mille kohta Te olete kuulnud, kas neil on 
olnud Teie linna või regiooni arengule positiivne või negatiivne mõju? (vastajad, kes on kuulnud 
mõnest Euroopa Liidu poolt kaasrahastatud projektist oma elupiirkonnas) 

 
*Nii 2014. kui ka 2015. aastal oli täisarvuni ümardatult 0% neid, kes vastasid, et mõju on olnud selgelt negatiivne. 

 

2.2 Eurotoetuste planeerimine ja jagamine Eestis 

2015. aasta uuringust selgub, et vastajatest, kes on eurotoetustest teadlikud, arvab 46%, et 

eurotoetuste planeerimine ja jagamine Eestis on läbipaistev ja selge (Joonis 31). Kõige suurem on 

eurotoetuste planeerimist ja jagamist läbipaistvaks ja selgeks hindavate osakaal regioonide lõikes 

Lääne-Eesti elanike (58%) ja Kesk-Eesti elanike (56%) seas. Sealjuures on nende seas ka kõige vähem 

neid, kelle arvates eurotoetuste planeerimine ja jagamine kindlasti ei ole läbipaistev. Keskmisest 

vähem hindavad eurotoetuste planeerimist ja jagamist Eestis läbipaistvaks ja selgeks 60–74-aastased, 

tallinlased ning Põhja-Eesti elanikud.  

Selle aasta tulemusi 2014. aasta uuringu tulemustega võrreldes on märgata, vastajate hinnangud 

eurotoetuste planeerimisele ja jagamisele Eestis on jäänud suhteliselt samaks (Joonis 32).  
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Joonis 31. Kas eurotoetuste planeerimine ja jagamine Eestis on Teie arvates läbipaistev ja selge? 
(%, N=877, vastajad, kes teavad või on vähemalt midagi kuulnud Euroopa Liidu struktuuritoetustest 
ehk eurotoetustest) 

 

Joonis 32. Kas eurotoetuste planeerimine ja jagamine Eestis on Teie arvates läbipaistev ja selge? 
(vastajad, kes teavad või on vähemalt midagi kuulnud Euroopa Liidu struktuuritoetustest ehk 
eurotoetustest) 
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Joonisel 33 on esitatud eurotoetuste jagamist ja planeerimist Eestis mitte läbipaistvaks ja selgeks 

hindavate vastajate põhjendused oma arvamusele. Kõige enam (31%) esineb arvamusi, et fondidest 

ja jagamisest on vähe informatsiooni. Järgnevalt 27% vastajatest arvab, et eurotoetuste jagamise 

süsteem on keeruline ja ebaselge. Oma arvamust ei oska põhjendada 12% vastajatest, kelle arvates 

eurotoetuste jagamine ja planeerimine Eestis ei ole läbipaistev ja selge. 

Joonis 33. Palun selgitage, miks Te hindate, et eurotoetuste planeerimine ja jagamine Eestis ei ole 
läbipaistev ja selge. (%; N=337, vastajad, kes teavad või on vähemalt midagi kuulnud Euroopa Liidu 
struktuuritoetustest ehk eurotoetustest ja hindavad, et eurotoetuste planeerimine ja jagamine 
Eestis ei ole läbipaistev ja selge) 

 

*Kuna iga vastaja võis anda mitu vastust, siis võib protsentide summa olla 100-st suurem. 

 

Vastajatest, kes on eurotoetustest teadlikud, arvab enamik (71%), et eurotoetusi suunatakse 

õigetesse valdkondadesse (Joonis 34). Regioonide lõikes on Kesk-Eesti elanike seas kõige rohkem 

(82%) neid, kes arvavad, et eurotoetusi suunatakse õigetesse valdkondadesse. Vastajaid, kelle 

arvates eurotoetusi suunatakse õigetesse valdkondadesse, on keskmisest rohkem ka maa-asulate 

elanike, 30–39-aastaste ja 50–59-aastaste seas. 
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Joonis 34. Kas Teie arvates suunatakse eurotoetusi õigetesse valdkondadesse? (%, N=877, vastajad, 
kes teavad või on vähemalt midagi kuulnud Euroopa Liidu struktuuritoetustest ehk eurotoetustest) 

 

Võrreldes 2014. aastaga, on käesoleval aastal 7 protsendipunkti võrra vähem vastajaid, kes arvavad, 

et eurotoetusi suunatakse õigetesse valdkondadesse (Joonis 35). 

Joonis 35. Kas Teie arvates suunatakse eurotoetusi õigetesse valdkondadesse? (vastajad, kes teavad 
või on vähemalt midagi kuulnud Euroopa Liidu struktuuritoetustest ehk eurotoetustest) 
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Järgnevalt paluti vastajatel, kes hindavad, et eurotoetusi ei suunata õigetesse valdkondadesse, 

põhjendada oma arvamust (Joonis 36). Kõige rohkem toovad vastajad välja selle, et valdkonnad, mis 

toetust vajavad, seda ei saa (27%) ning et jagamise süsteem ei ole usaldusväärne, õiglane (23%). Oma 

arvamust ei oska põhjendada 12% vastajatest, kelle arvates eurotoetusi ei suunata õigetesse 

valdkondadesse. 

Joonis 36. Palun selgitage, miks Te hindate, et eurotoetusi ei suunata õigetesse valdkondadesse. 
(%; N=133; vastajad, kes teavad või on vähemalt midagi kuulnud Euroopa Liidu struktuuritoetustest 
ehk eurotoetustest ja arvavad, et eurotoetusi ei suunata õigetesse valdkondadesse) 

 

*Kuna iga vastaja võis anda mitu vastust, siis võib protsentide summa olla 100-st suurem. 
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LISA 1.  Elanikkonna küsitluse eestikeelne ankeet 
 

TEADLIKKUS 
 

K1. Kas Te teate või olete vähemalt midagi kuulnud Euroopa Liidu struktuuritoetustest ehk 

 eurotoetustest? ÜKS VASTUS. 
 

Jah 1 → KÜSIGE K2 

Ei 2 → JÄTKAKE K18 (LK 5) 

 

K2. Palun nimetage valdkondi, mis saavad eurotoetusi. KIRJUTAGE VALDKONNAD TÄPSELT 

 ÜLES. 

 _______________________________________________________________________________ 

 ______________________________________________________________________________

 88. EI OSKA ÖELDA 
 

K3. Millised järgnevatest valdkondadest saavad eurotoetusi?  

 LUGEGE A-Q ETTE. ÜKS VASTUS IGAS REAS. 

 

  
Saab 

toetust 
Ei saa 
toetust 

EI 
OSKA 

ÖELDA 

A. Haridus 1 2 8 

B. Maanteed, raudteed, sadamad 1 2 8 

C. Keskkonnahoid, sealhulgas veemajandus ja jäätmekäitlus 1 2 8 

D. Sport 1 2 8 

E. Riigi haldussuutlikkus 1 2 8 

F. Tööhõive 1 2 8 

G. Ühistransport 1 2 8 

H. Regionaalareng 1 2 8 

I. Infotehnoloogia, IT valdkond, arvutiõpe 1 2 8 

J. Teadus- ja arendustegevus 1 2 8 

K. Ettevõtlus ja innovatsioon 1 2 8 

L. Loomemajandus nagu muusika, kunst, kirjastamine jne 1 2 8 

M. Tervishoid ja hoolekanne 1 2 8 

N. Energiamajandus 1 2 8 

O. Integratsioon ehk lõimumine 1 2 8 

P. Turism 1 2 8 

Q. Sisejulgeolek, päästesõidukid 1 2 8 
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K4. Palun nimetage asutusi Eestis, kes vahendavad või kelle kaudu saab taotleda eurotoetusi. 
 KIRJUTAGE ASUTUSTE NIMED TÄPSELT ÜLES. 
 _______________________________________________________________________________ 

 _______________________________________________________________________________ 

 88. EI OSKA ÖELDA 

 

K5.  Millised järgmistest asutustest vahendavad eurotoetusi või kelle kaudu saab eurotoetusi 

 taotleda? Palun nimetage kõik sobivad vastused. ULATAGE KAART K5. MÄRKIGE KÕIK 

 VASTUSED. 

Tehnilise Järelevalve Amet 1 

Sihtasutus Innove 2 

Riigi Infosüsteemi Amet (RIA) 3 

Sihtasutus Archimedes 4 

Rahandusministeerium 5 

Sihtasutus Keskkonnainvesteeringute Keskus (KIK) 6 

Sihtasutus KredEx 7 

Ettevõtluse Arendamise Sihtasutus (EAS) 8 

EI TEA ÜHTEGI 9 

EI OSKA ÖELDA 88 

 
K6. Palun nimetage Euroopa Liidu toetusfonde, kust on võimalik toetusi taotleda.  KIRJUTAGE 

 FONDIDE NIMED TÄPSELT ÜLES. 

 _______________________________________________________________________________ 

 _______________________________________________________________________________ 

 88. EI OSKA ÖELDA 
 

K7.  Milliseid järgmistest Euroopa Liidu fondidest Te teate või olete kuulnud? LUGEGE 1-3 

 ETTE. MÄRKIGE KÕIK VASTUSED. 

Euroopa Regionaalarengu Fond 1 

Ühtekuuluvusfond 2 

Euroopa Sotsiaalfond 3 

MITTE ÜHTEGI NENDEST 4 

  

K8. Milliste kanalite kaudu olete saanud informatsiooni eurotoetustest? ULATAGE KAART K8-K9.  

 MÄRKIGE KÕIK VASTUSED. 

Üleriigilised ajalehed 1 

Maakonnalehed 2 

Televisioon 3 

Raadio 4 

Sotsiaalmeedia nagu Facebook, Youtube, Instagram, Twitter, blogid jne 5 

Koduleht www.struktuurifondid.ee 6 

Ministeeriumide kodulehed 7 

Mobiilirakendused 8 

Infotrükised 9 

Infopäevad ja seminarid 10 

Välireklaamid ja stendid 11 

Maakondlikud arenduskeskused 12 

Toetust vahendavad asutused 13 

Kolleeg, sõber, tuttav 14 

Muu, mis? KIRJUTAGE:________________________ 15 

EI OSKA ÖELDA 88 
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K9. Milliste kanalite info eurotoetuste kohta on Teie jaoks usaldusväärne?  

 ULATAGE KAART K8-K9. LUGEGE A-N ETTE. ÜKS VASTUS IGAS REAS. 

 

  
On 

usaldusväärne 
Ei ole 

usaldusväärne 

EI OSKA 

ÖELDA 

A. Üleriigilised ajalehed 1 2 8 

B. Maakonnalehed 1 2 8 

C. Televisioon 1 2 8 

D. Raadio 1 2 8 

E. Sotsiaalmeedia nagu Facebook, 
Youtube, Instagram, Twitter, 
blogid jne 

1 2 8 

F. Koduleht www.struktuurifondid.ee 1 2 8 

G. Ministeeriumide kodulehed 1 2 8 

H. Mobiilirakendused 1 2 8 

I. Infotrükised 1 2 8 

J. Infopäevad ja seminarid 1 2 8 

K. Välireklaamid ja stendid 1 2 8 

L. Maakondlikud arenduskeskused 1 2 8 

M. Toetust vahendavad asutused 1 2 8 

N. Kolleeg, sõber, tuttav 1 2 8 

 

 

K10. Kas Te teate kodulehte www.struktuurifondid.ee? KUI JAH: Kas olete sellel kodulehel ise 
 käinud? ÜKS VASTUS. 
 

JAH, TEAN JA OLEN KA KÄINUD SELLEL KODULEHEL 1 

JAH, TEAN, AGA EI OLE ISE KÄINUD SELLEL 
KODULEHEL 

2 

EI TEA SEDA KODULEHTE 3 

EI OSKA ÖELDA 8 

 

 

K11. Kas Te soovite, et Teil oleks senisest rohkem eurotoetuste alast infot? LUGEGE 1-4 ETTE. 

 ÜKS VASTUS. 

 

Jah, kindlasti 1 
→ KÜSIGE K12 

Pigem jah 2 

Pigem ei 3 

→ JÄTKAKE K13 Ei, kindlasti mitte 4 

EI OSKA ÖELDA 8 

 

 

K12.  Milliste eurotoetustega seotud teemade või valdkondade kohta Te sooviksite senisest rohkem 

 infot omada? KIRJUTAGE VASTUS SÕNA-SÕNALT ÜLES. 

 ______________________________________________________________________________ 

 ______________________________________________________________________________ 

 88. EI OSKA ÖELDA 
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LÄBIPAISTVUS 

 

K13. Kas Teie arvates eurotoetuste mõju on...? LUGEGE A-B ETTE. LUGEGE 1-4 ETTE. ÜKS 

 VASTUS IGAS REAS. 

 

 
Väga 

positiivne 

Pigem 

positiivne 

Pigem 

negatiivne 

Väga 

negatiivne 

EI OLE 

ÜLDSE 

MÕJU 

EI 

OSKA 

ÖELDA 

A. Eesti arengule üldiselt 1 2 3 4 5 8 

B. Eesti 

majandusarengule 
1 2 3 4 5 8 

 

K14. Kas eurotoetuste planeerimine ja jagamine Eestis on Teie arvates läbipaistev ja selge? 

 LUGEGE 1-4 ETTE. ÜKS VASTUS 
 

Jah, kindlasti 1 
→ JÄTKAKE K16 

Pigem jah 2 

Pigem ei 3 
→ KÜSIGE K15 

Ei, kindlasti mitte 4 

EI OSKA ÖELDA 8 → JÄTKAKE K16 
 

K15. Palun selgitage, miks Te hindate, et eurotoetuste planeerimine ja jagamine Eestis ei ole 

 läbipaistev ja selge. KIRJUTAGE VASTUS SÕNA-SÕNALT ÜLES. 

 _______________________________________________________________________________ 

 _______________________________________________________________________________ 

  

 88. EI OSKA ÖELDA 
 

K16. Kas Teie arvates suunatakse eurotoetusi õigetesse valdkondadesse? LUGEGE 1-4 ETTE. 

 ÜKS VASTUS 
 

Jah, kindlasti 1 
→ JÄTKAKE K18 

Pigem jah 2 

Pigem ei 3 
→ KÜSIGE K17 

Ei, kindlasti mitte 4 

EI OSKA ÖELDA 8 → JÄTKAKE K18 
  

K17. Palun selgitage, miks Te hindate, et eurotoetusi ei suunata õigetesse valdkondadesse. 

 KIRJUTAGE VASTUS SÕNA-SÕNALT ÜLES. 

 _______________________________________________________________________________ 

 _______________________________________________________________________________ 
  

 88. EI OSKA ÖELDA 

  

KÜSIGE KÕIGILT. 

 

K18. Euroopa Liit annab linnadele ja regioonidele rahalist toetust. Kas Te olete kuulnud mõnest 

 Euroopa Liidu poolt kaasrahastatud projektist, et arendada seda piirkonda, kus Teie elate? 

 ÜKS VASTUS 

 

Jah 1 → KÜSIGE K19 

Ei 2 → JÄTKAKE K20 
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K19. Võttes arvesse neid Teie elupiirkonna projekte, mille kohta Te olete kuulnud, kas neil on 

 olnud Teie linna või regiooni arengule positiivne või negatiivne mõju? LUGEGE 1-5 ETTE. 

 ÜKS VASTUS. 

 

Mõju on olnud selgelt positiivne 1 

Mõju on olnud pigem positiivne 2 

Pole olnud mingit mõju 3 

Mõju on olnud pigem negatiivne 4 

Mõju on olnud selgelt negatiivne 5 

EI OSKA ÖELDA 8 

 
NORRA JA EUROOPA MAJANDUSPIIRKONNA TOETUS 

 

KÜSIGE KÕIGILT. 
 

K20. Kas Te olete midagi kuulnud Norra ja Euroopa Majanduspiirkonna toetustest? ÜKS VASTUS. 

 

Jah 1 → KÜSIGE K21 

Ei  2 → JÄTKAKE K22 

 
K21. Palun nimetage valdkondi, mis Norrast ja Euroopa Majanduspiirkonnast toetusi saavad. 

 KIRJUTAGE VALDKONNAD TÄPSELT ÜLES. 

 _______________________________________________________________________________ 

 _______________________________________________________________________________ 
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LOGOD 
 
K22. Kas Te olete näinud selliseid logosid? ULATAGE VÄRVIKAART K22. ÜKS VASTUS 
  

Jah 1 → KÜSIGE K23 

Ei  2 
→ JÄTKAKE K24 

EI OSKA ÖELDA 8 

 

K23. Palun öelge, mida Teie arvates selliste logode olemasolu mõnel objektil või üritusel tähistab. 

 Miks neid logosid kasutatakse? KIRJUTAGE VASTUS SÕNA-SÕNALT ÜLES. 

 _______________________________________________________________________________ 

 _______________________________________________________________________________ 
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K24. Kas Te olete näinud selliseid logosid? ULATAGE VÄRVIKAART K24. ÜKS VASTUS 

 

Jah 1 → KÜSIGE K25 

Ei  2 → JÄTKAKE TEKSTIGA 
ENNE M1 EI OSKA ÖELDA 8 

 
K25. Palun öelge, mida Teie arvates selliste logode olemasolu mõnel objektil või üritusel tähistab. 

 Miks neid logosid kasutatakse? KIRJUTAGE VASTUS SÕNA-SÕNALT ÜLES. 

 _______________________________________________________________________________ 

 _______________________________________________________________________________ 

 88. EI OSKA ÖELDA 


